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Odpowiadajgce rodzaje zniszczenia ztaczy podano narys. 7.3.2.

(5) Dla grubosci ptytek 0,5 d < t < d dopuszcza sig interpolacjg liniowa.
(6) Nalezy réwniez sprawdzi¢ nosno$¢ plytki stalowej.

7.3.3 Ziacza wielociete

Nosnosé ztaczy wielocietych wyznacza¢ nalezy jako sume minimalnych no$nosci dla kazdej ptaszczyzny Sci-
nania.

7.4 Ziacza na gwozdzie

7.4.1 Postanowienia ogéine

(1) Do ztaczy konstrukcyjnych nalezy stosowa¢ gwozdzie o przekroju trzpienia okragtym, kwadratowym i/lub
tréjkatnym. Dopuszcza sie stosowanie innych rodzajéow gwozdzi po uprzednim okreéleniu ich nosnosci i od-
ksztatcalnosci zgodnie z PN-EN 26891. Najczesciej stosowane wymiary gwozdzi podano w zatgcznikach
Z-7.4.1-1,Z-7.4.1-2, Z-7.4.1-3, Z-7.4.1-4. Jako $rednice gwozdzi przyjmuje si¢ wymiary d, a lub h podane
w w/w zatgcznikach.

(2) Srednica gwozdzi powinna wynosic:
—w elementach drewnianych ztaczy — od 1/6 do 1/11 grubosci najcieriszego elementu ztgcza.
—w elementach ztgczy z twardych ptyt pilsniowych oraz ze sklejki o grubosci do 8 mm —od 2 mm do 4 mm,
—w elementach zlgczy ze sklejki o grubosci ponad 8 mm —od 2,5 mm do 4,0 mm,

—w elementach zigczy z ptyt wibrowych o grubosci do 25 mm —od 2,5 mm do 5,0 mm.

(3) Minimalna grubo$é, w mm, elementéw drewnianych zigczy, t, powinna by¢ nie mniejsza niz okreslona

wzorem
{ 7d (7.4.1.3)
t = max
(13d - 30) px / 400
(7.4.1.b)
gdzie:
P — W kg/m®,
d-wmm.

Minimalna grubo$é¢, w mm, elementéw ztgczy powinna wynosic: ze stali 2 mm, ze sklejki 8 mm, z twardych plyt
pilsniowych 5 mm, z ptyt wiérowych 10 mm.

Oznaczenia gruboéci elementow zigczy wg rys. 7.4.1 jak ponizej:
t; — mniejsza z grubosci drewna od strony gtowki i glebokosci zakotwienia dla ztgczy dwucigtych, w mm,

t, — gtebokos¢ zakotwienia dla ztgczy jednocigtych i grubos¢ elementu Srodkowego dla ztgczy dwucie-
tych, w mm.
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t1 l2 t1 tz t‘l
a) zlgcza jednociete b) ztgcza dwuciete
Rysunek 7.4.1 — Oznaczenia grubosci elementéw ztgcza t; i t,
(4) Gwozdzie wbija sie wedtug uktadu prostokatnego lub przestawionego. W ukfadzie wbijania rozréznia sig
szeregi biegngce wzdluz widkien drewna oraz rzedy biegngce w poprzek widkien. Rozréznia sig rowniez

krawedzie obcigzone i nieobcigzone (rys.7.4.2.1.1)

(5) Obliczanie przekroju poprzecznego netto: w elementach rozcigganych przekréj poprzeczny zmniejsza sig
o przekroj otworéw na gwozdzie o $rednicy wigkszej niz 4,56 mm:

- dla uktadu prostokatnego: o przekréj wszystkich otworéw w jednym rzedzie,
—dla uktadu przestawionego: o przekroj otworéow w dwéch rzedach.

(6) Redukcja no$nosci gwozdzi: w ztgczach rozcigganych nosnos¢ gwozdzia na jedno ciecie zmniejsza sig
0 10 % przy zastosowaniu ponad 10 szt. gwozdzi oraz o 20 % przy zastosowaniu ponad 20 szt. gwozdzi
w jednym szeregu.

7.4.2 Gwozdzie obcigzone poprzecznie

(1) Nosnosé poprzeczng gwozdzi oblicza sie wediug zasad podanych dla tgcznikéw trzpienioWych zgodnie
zrozdziatem 7.3.

(2) Przy obliczaniu potrzebnej diugo$ci gwozdzi obcigzonych poprzecznie nalezy uwzgledni¢ potrzebna diu-
go$¢ wbicia gwozdzi, dodajac 1,0 mm na kazdy szew migdzy taczonymi elementami oraz 1,5 d na ostrza
gwozdzi.

7.4.2.1 Ztgcza na gwozdzie typu drewno-drewno

(1) Dla gwozdzi o $rednicy do 8 mm przyjmowac nalezy wartosci charakterystyczne na docisk jak nizej:
- bez uprzednio nawierconych otworéw
fox = 0,082 p,d 03 N/ mm? (7.4.2.1.a)
— z uprzednio nawierconymi otworami
fox = 0,082 (1 - 0,01d) py N / mm? (7.4.2.1.b.)
gdzie:
px—w kg / md,
d—wmm.

(2) Dla gwozdzi ze zwyklego gtadkiego drutu stalowego o minimalnej wytrzymatosci na rozcigganie 600 MPa
przyjmowacé nalezy nastepujace wartosci charakterystyczne dla momentu uplastycznienia:
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— dla gwozdzi okragtych: M, = 180 d 26 Nmm (7.4.2.1.c)

— dla gwozdzi kwadratowych: M, = 270 d>¢  Nmm (7.4.2.1.d)
gdzie:

d—wmm,

(3) Otwory na gwozdzie nalezy nawiercaé w drewnie o gestosci charakterystycznej p, > 500 kg / m®. Sredni-
ca nawierconego otworu nie powinna by¢ wigksza niz 0,8d.

(4) Dla gwozdzi gtadkich gtebokos¢ zakotwienia powinna wynosi¢ min. 8d.

(5) Dla gwozdzi pierscieniowych i Srubowych giebokos¢ zakotwienia powinna wynosic¢ co najmniej 6d.
(6) Minimalna liczba gwozdzi w ztgczu powinna wynosic 2.

(7) Gwozdzie wbijane wzdtuz widkien nalezy uwazac za niezdolne do przenoszenia sit.

(8) Minimalne rozstawy i odlegto$ci gwozdzi w ztgczach nalezy przyjmowac wg tablicy 7.4.2.1, zgodnie
z oznaczeniami podanymi na rysunku 7.4.2.1.1.

Odlegtosci réwnolegte i prostopadte do wtdkien

a) b)

|
v . ‘ o !
bk bk

|
a; a4 a; a4

Odleglos'ci od krawedzi i od konca

1 K1 Lkl

bk ek

aze
-90° < < 90° 90° < o < 270° 0°< o< 180° 180° < o < 360°

koniec koniec krawedz krawedz
obcigzony nieobcigzony obcigzona nieobcigzona

gdzie o jest katem miedzy kierunkiem sity i kierunkiem wi6kien

Rysunek 7.4.2.1.1 — Odlegtosci tacznikéw dla ukiadu prostokatnego (a), przestawionego (b).
Oznaczenia.
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Tablica 7.4.2.1 — Minimalne rozstawy i odlegtosci gwozdzi

Rozstawy Minimalne rozstawy i odlegtosci gwozdzi bez nawierconych otworéw Minimalne rozstawy
i odlegtosci i odlegtosci gwozdzi
z nawierconymi
otworami
pr< 420 kg /m® - | 420 < px < 500 kg / m®
d<5mm: (5+5|cos a|)d
ar (7+6|cosa |)d (4+3|cosa |)d
d2>5mm: (5+7|cosa |)d
az 5d 5d (3+1|sine |)d
as (koniec ob- | (10 + 5cosa)d (15 + 5cosa)d (7 + 5cosa)d
cigzony)
asc (koniec nie- | 10d 15d 7d
obcigzony)
aq (krawedz ob- | (5 + 5sina )d (7 + 5sina )d (3 + 4sina)d
cigzona)
a4c (krawedz 5d 7d 3d
nieobcigzona)

Minimalny rozstaw a; moze by¢ dodatkowo zmniejszony do 4d, jezeli wytrzymato$¢ na docisk fnx zredukowano, mno-

Z3c jej wartos¢ przez wspotczynnik 2 /(4 + 3|cosa|) i

(9) Jezeli t, — [ jest wigksze niz 4d (patrz rys. 7.4.2.1.2.), to gwozdzie bez nawierconych otworéw wbijane
z obu stron, moga na siebie zachodzi¢ w elemencie srodkowym.

(10) Odlegtosci gwozdzi w kierunku réwnolegtym i prostopadlym do widkien w ukiadzie prostokatnym (a)
i przestawionym (b) przedstawiono narys. 7.4.2.1.1.

(11) Maksymalne wartosci odlegtosci gwozdzi wynosza: a; — 40d; a, — 20d

t
A——F
Rysunek 7.4.2.1.2 — Zachodzgce na siebie gwozdzie

7.4.2.2. Ztacza na gwozdzie ptyta-drewno

(1) Przy obliczaniu nosnoéci nalezy stosowac zasady jak dla ztaczy drewno-drewno. Wartosci obliczeniowe
wytrzymatosci na docisk ptyt oblicza¢ nalezy w sposéb podany w p. 7.3.1.(2).
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Zatacznik Z-7.4.1

(normatywny)

Wymiary gwozdzi okraglych najczesciej stosowanych w konstrukcjach drewnianych wg tablicy Z-7.4.1-1

Tablica Z-7.4.1-1

Srednica | Dlugo$é gwozdzia, Srednica Srednica | Dlugo$é gwozdzia, Srednica
trzpienia, |/, mm gtowki, trzpienia, |/, mm gtowki,
d, mm D, mm d, mm D, mm
1,5 20, 25, 30, 38 4,0 5,1 100, 112, 125 12,5
1,6 20, 25, 30, 32 4,0 15,2 115, 120 12,5
1,8 20, 25, 30, 32, 35, 40 4,2 5,4 125 13,5
2,0 25, 27, 30, 35, 40, 45 4,5 55 125, 140, 145, 150, 160 13,5
2,1 32, 40, 45, 50 5,0 5,6 50, 65, 125, 140, 150 13,5
2,2 40, 45, 50, 55 5,0 5,7 125, 135 13,5
2,3 50 5,0 5,8 125, 140 13,5
2,4 25, 40, 45, 50, 55 55 5,9 140, 160 13,5
2,5 40, 45, 50, 55, 60, 65 55 6,0 125, 140, 150, 160, 175, | 13,5
180
2,7 29, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 6,5 6,1 65, 160 13,5
80
2,8 25, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75 6,5 6,2 140, 150 13,5
3,0 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80 7,0 6,4 160 14,8
3,1 50, 55, 60, 65, 70, 80 7,0 6,5 160, 180 14,8
3,2 75, 85 7,0 6,6 180 14,8
3,4 25, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 8,0 6,7 150, 180 14,8
90
3,5 50, 55, 60, 65, 70, 80, 90 8,0 7,0 180, 200, 210, 225, 230, | 15,5
250, 300
3,7 70, 80 8,5 2 200 15,5
3,8 70, 75, 80, 85, 90, 100, 115 8,5 7,6 230, 260 16,5
3,9 90 9,0 8,0 200, 230, 250 17,5
4,0 75, 80, 90, 100, 110 9,0 8,6 260 19,0
4.1 90, 130 9,0 8,8 260 20
42 76, 90, 100, 110, 120 9,5 9,0 260, 275, 280, 300, 310 | 21
4.4 100 10,5
45 90, 95, 100, 125 10,5
46 100, 130 10,5
4,9 100, 110 12,5
5,0 100, 110, 115, 125, 140, 145, 12,5
150
UWAGA - Jako symbol gwozdzia przyjmuje si¢ oznaczenie d x 1, np. 4,6 x 100.
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